

# 国际贸易与投资要闻

2017 年第 224 期（总第 979 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 11 月 27 日

---

## 目录

上半年欧亚经济联盟国家贸易额增长 28% .....	1
世贸组织呼吁增强贸易包容性 .....	1
英国财政部宣布打击避税 .....	2
前三季度中企海外并购金额 977 亿美元 .....	3
中国 10 月 LNG 进口同比暴增近一倍 .....	4
力拓和中钢集团进一步延长铁矿石项目协议 .....	4
日本立邦或收购美国艾仕得涂料 .....	5
中企欲收购瑞典手机指纹 ID 技术开发商 FPC .....	6
周大福企业将收购澳洲发电站 .....	6
中国中铁四局与葡萄牙建筑公司签署合作协议 .....	7



## 上半年欧亚经济联盟国家贸易额增长 28%

俄罗斯总理梅德韦杰夫在亚美尼亚首都埃里温举行的欧亚经济联盟成员国政府间理事会会议期间表示，2017 年上半年，欧亚经济联盟成员国间贸易额增长近 28%，与第三国贸易额增长了 26%，工业、农业和客货运量增长最为显著，欧亚经济联盟成员国国内生产总值平均增长 1.8%。梅认为，下一步需继续完善联盟内相关法案，当务之急是切实有效消除贸易障碍。他强调，新的海关法案将从 2018 年 1 月 1 日起生效，该法案将比现行法案更加完善有效。根据最新统计，2017 年 1-8 月，欧亚经济联盟成员国间贸易额达 342 亿美元，同比增长 27.5%。（驻亚美尼亚经商参处/11 月 23 日）



## 世贸组织呼吁增强贸易包容性

世界贸易组织总干事阿泽维多 11 月 22 日表示，增强全球贸易包容性是当今时代面临的最紧迫挑战之一，也是保证经济增长成果共享的前提。在当天举行的主题为“让全球化服务大众”的贸易会议上，阿泽维多表示，虽然全球化为全球经济带来了整体发展，但并非所有人都已经参与并从全球化中受益，应努力促进增长和发展，创造就业和实现

贸易包容性发展。阿泽维多同时指出，在包容性发展过程中，一国国家政策和国内经济应对变化的能力至关重要，这包括实施更积极的劳动力市场政策，更全面、更灵活和更有前瞻性的教育投资政策，以及防止技术和贸易机遇仅被少数人享有的政策等。阿泽维多强调，世贸组织作为各方就贸易问题进行“接触、对话和谈判的平台”，扮演着重要角色。在即将于 12 月中旬在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行的世贸组织部长级会议上，与会各方将讨论包括贸易包容性增长在内的一系列议题。（《中国证券报》/11 月 24 日）



## 英国财政部宣布打击避税

英国财政大臣菲利普路哈蒙德宣布了一系列改革计划，致力于打击科技公司的避税行为。哈蒙德宣布，2018 年英国政府将开始对离岸账户中的权利金征税。他解释称，改革计划是为了应对“数字化时代”到来引起的税收制度变化。哈蒙德指出，部分跨国公司将资金转移到被称为“避税天堂”的国家，这些资金包括与在英国销售商品有关的权利金。预计此次税收改革将每年为英国政府增加 2 亿英镑的财政收入，但是哈蒙德指出税收改革并不能

完全解决问题。虽然哈蒙德没有明确点名，但财政部官员称，新规定适用于苹果、亚马逊和 Uber 等公司。与此同时，美国众议院共和党人也提出了一项提案，要求对苹果在海外赚取的利润征税。对目前以现金形式持有的利润将征收 12% 的税，而未来将对汇回国内的利润免税。（凤凰国际/11 月 24 日）



## 前三季度中企海外并购金额 977 亿美元

普华永道 11 月 23 日发布的报告显示，2017 年前三季度，中国内地企业海外并购交易达 572 宗，金额 977 亿美元，接近 2014 年及 2015 全年的总和，但同比 2016 年前三季度则分别下降 14.8% 和 38.9%。相较 2016 年的爆发式增长，2017 年前三季度中国内地企业海外并购回归理性增长。近一年来随着国内监管政策的引导和规范的推出，以及受到海外审查和全球宏观经济不确定性的影响，海外并购较 2016 年有所回落，但是基于企业战略发展的海外并购仍然保持稳定，并受到市场欢迎和政府鼓励。值得关注的是，在中国企业海外大军中，民营企业始终呈现更积极的态势，在 2017 年前三季度的高达 359 宗，接近国有企业的 5 倍，在总共 572 宗交易中占 63%，这一比例与 2016 年基本持平。

(《经济参考报》/11月24日)



## 中国 10 月 LNG 进口同比暴增近一倍

根据中国海关数据,中国 10 月液化天然气 (LNG) 进口较上年同期几乎增加一倍,创历来第二高纪录,因企业赶在冬季取暖季之前加速进口 LNG。中国海关周四公布,10 月 LNG 进口同比增加 95.7%,至 357 万吨,仅次于 2016 年 12 月的 373 万吨。中国政府在京津冀地区积极推进数百万户煤改气工程,已刺激 LNG 需求上升,可能导致供应短缺。Wood Mackenzie 公司天然气顾问 Wen Wang 估计,随着业者在合同供应长单之外进口更多现货船货,2017 年冬季中国 LNG 进口量将同比增加 40%,达到 2,000 万吨。(路透社/11 月 23 日)



## 力拓和中钢集团进一步延长铁矿石项目协议

力拓股份有限公司再次延长与中国国企中国中钢集团公司的长期铁矿石开采项目协议,以交付更多来自澳大利亚偏远西部皮尔巴拉地区的铁矿石。该协议将进一步向中方交付 1,000 万吨恰那矿出产的铁矿石。该项目当时是中澳两国首个大型采矿项目。这家英澳合资公司日前表示,中钢集团将

向力拓支付 1,500 万美元预付款、以及与铁矿石价格挂钩的生产特许权使用费。此次延期将使恰那矿产量增加至 2.9 亿吨。持股 60% 的力拓为该矿运营商，中钢集团则享有获得大量皮尔巴拉铁矿石的权利。1987 年签署的原始协议是为支持开发这个计划产量 2 亿吨的矿石项目，这是中资企业投资的首个海外矿产项目。2010 年该项目规模扩大 5,000 万吨，2016 年两家公司同意将规模进一步扩大 3,000 万吨。（《华尔街日报》/11 月 24 日）



## 日本立邦或收购美国艾仕得涂料

世界排名第 5 位的涂料公司日本立邦控股称，已向同行业排名第 7 位的美国艾仕得涂料系统公司（简称“艾仕得”）发出收购要约。在全球涂料行业，通过扩大规模加强成本竞争力的大型并购（M & A）正在增加。日本企业也开始加入全球规模的重组。立邦控股 2016 年的销售额为 5140 亿日元，在全球涂料行业排名第 5 位。艾仕得排名第 7 位，主要经营汽车用涂料和汽车维修用涂料，2016 财年（截至 2016 年 12 月）的销售额为 41 亿美元（约 4600 亿日元）。艾仕得之前一直与全球第一大涂料企业阿克苏诺贝尔（荷兰）围绕经营合并进行谈判，

但 11 月 21 日宣布中止谈判，并在 11 月 22 日宣布与日本立邦进行谈判。如果立邦控股把艾仕得纳为全资子公司，世界排名将超过美国立帕麦国际，跃居该行业第 4 位。立邦控股 60% 的销售额依赖中国等亚洲地区。通过与在美国拥有市场的艾仕得合作，将加速在北美拓展业务。（日经中文网/11 月 23 日）



## 中企欲收购瑞典手机指纹 ID 技术开发商 FPC

中国北京旋极信息技术股份有限公司正准备出价收购瑞典 Fingerprint Cards (FPC)；后者为智能手机指纹身份认证 (ID) 技术开发商。FPC 的客户包括中国所有的大型智能手机制造商——华为、小米、联想和 Oppo 等，另外还有 Google Pixel 手机；但全球最大的智能手机厂商苹果和三星电子并非其客户。（路透社/11 月 23 日）



## 周大福企业将收购澳洲发电站

周大福企业有限公司已达成收购澳大利亚燃煤发电站的协议，在澳大利亚联邦政府渴望获得可靠电力供应之际，此举可增强该公司近期对该能源行业的拓展力度。该公司 11 月 23 日签署了一份有条件的约束性协议，将从法国 Engie SA (ENGI.FR)

及日本合作方三井物产 (Mitsui & Co., 8031.T0, MITSY) 手中收购澳大利亚南部地区的 Loy Yang B 发电站。该协议的财务条款尚未披露，不过 Engie 表示，预计出售该发电站的控股权将使其净债务减少 6.66 亿欧元。该发电站将提高 Alinta Energy 的发电能力，后者是周大福 2017 年早些时候收购的电力和天然气供应商。Engie 将继续经营该发电站直至交易完成。这家法国公司表示，预计该交易将在 2018 年第一季度完成。（《华尔街日报》/11 月 23 日）



## **中国中铁四局与葡萄牙建筑公司签署合作协议**

中国中铁四局 11 月 22 日在葡萄牙首都里斯本与葡萄牙基础设施工程股份公司及特谢拉-杜阿尔特工程和建筑公司签署合作协议，以加强两国企业在葡语国家的基建合作。根据协议，中铁四局将与两家葡萄牙公司充分利用各自资源、发挥各自优势，在开发葡语国家基建市场等国际业务方面展开长期合作。葡萄牙基础设施工程股份公司是国有企业，为铁路和公路基础设施建设提供除施工外的全面服务，并参与制定相关建设规范和标准。特谢拉-杜阿尔特工程和建筑公司是葡萄牙第二大建筑公司，经营范围涵盖建筑施工、房地产开发等。近年

来，中铁四局响应“一带一路”倡议，积极参与国际市场竞争与合作，已进入安哥拉、委内瑞拉、埃塞俄比亚等多个国家，初步形成规模化、多元化经营格局。（新华网/11月23日）